



КОММУНИСТ БЕЛАРУСИ

МЫ И ВРЕМЯ

Газета Коммунистической партии Беларуси

№21 (1481)

30 МАЯ 2025 ГОДА



Официально

Беларусь – Китай:
стратегическое
партнерство

1

Актуально

Свободу братьям
Кононовичам

2

Партийная жизнь

Партия живет, пока
она действует

3-4

Время молодых

Гомель – Брест:
пути коммунистов

5

80 лет Великой Победы

Герои и палачи
войны

6

Человек-легенда

Шесть медалей
«За отвагу»

7

БЕЛАРУСЬ – КИТАЙ

ВСЕПОГОДНОЕ И ВСЕСТОРОННЕЕ СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО



Президент Беларуси Александр Лукашенко встретился с вице-премьером Госсовета КНР Лю Гочжунем.

«Мы Вас в Беларуси приветствуем не только как высокое должностное лицо, но прежде всего как посланца дружественного для Беларуси китайского народа, великого китайского государства. Вы несете ответственность за белорусско-китайские отношения, точно так, как наш вице-премьер Снопков отвечает за это направление. Должен сказать, что благодаря Вам мы значительно продвинулись в наших отношениях в конкретных направлениях. Для начала мы встречаемся со многими государствами и подписываем меморандумы, соглашения о намерениях. А с вами мы уже давно реализуем конкретные контракты. И в этом большая заслуга Вас и Ваших коллег», – отметил белорусский лидер.

Наряду с этим Александр Лукашенко подчеркнул огромный личный вклад Си Цзиньпина в развитие отношений: «Все сказанное мною нисколько не преуменьшает заслуги Председателя КНР, моего великого давнего друга Си Цзиньпина. Если бы не тот поворот с приходом его к руководству партией и государством, то, наверное, этих бы достижений не было и, возможно, мы бы с Вами сегодня не встречались».

«Мы живем в довольно сложное, противоречивое время. Часто задумываемся, кто же у нас друг, кто уже перестал быть другом, кто по ту сторону баррикад разместился. Но вы должны знать, и я уверен, что вы это хорошо знаете, что Беларусь является надежным другом Китая и китайского народа. Не только потому, что это сложное время и оно не простое для нашей экономики прежде всего. А потому, что мы с вами уже не первое десятилетие выстраиваем открытые дружеские отношения. Будьте уверены, что здесь, в центре Европы, у вас есть надежные друзья, которые готовы содействовать не только нашим отношениям, но и решению тех больших вопросов, которые перед собой ставит Китайская Народная Республика, реализуя прежде всего (инициативу. – Прим.) «Пояс и Путь» по многим направлениям. Мы никогда вас не подводили и не подведем», – сказал Глава государства.

Говоря о развитии сотрудничества, Александр

Лукашенко констатировал, что на этом всепогодном пути всегда есть определенные сложности и трудности, но в отношениях с Китаем их совсем немного. «К нашему удовольствию, таких проблемных вопросов у нас практически нет. Но всегда есть пожелание двигаться дальше. И я уверен, что те контракты, которые мы хотели бы осуществить с КНР (будут реализованы. – Прим.), мы хотели бы с вами иметь очень серьезные стратегические отношения, как мы и наметили в наших документах», – подчеркнул Президент.

В первую очередь вице-премьер Госсовета КНР поблагодарил Главу белорусского государства за возможность встречи и передал Александру Лукашенко дружеский привет и наилучшие пожелания от Председателя КНР Си Цзиньпина.

«В последние годы китайско-белорусские отношения демонстрируют очень положительную динамику развития и вышли на беспрецедентно высокий уровень всепогодного всестороннего стратегического партнерства, – подчеркнул Лю Гочжун. – Это стало возможным, конечно, прежде всего благодаря стратегическому руководству лидеров двух стран. Это также является отличным результатом постоянного укрепления политического взаимодоверия, наращивания взаимовыгодного сотрудничества и укрепления двустороннего взаимодействия на международной арене».

По его словам, Беларусь можно по праву назвать неизменным другом Китая и китайского народа. Он отметил, что это первый его визит в нашу страну, но и до поездки он был осведомлен о ее развитии, успехах в плане экономического продвижения, улучшения благосостояния людей, роста профессионализма и кадрового потенциала государства. Отдельно вице-премьер отметил симпатию белорусов к



китайскому народу, которой он был приятно впечатлен.

Обращаясь к Александру Лукашенко, Лю Гочжун подчеркнул: «Под Вашим руководством Беларусь достигла очень впечатляющих успехов по всем направлениям национального развития. Будучи хорошим другом и партнером вашей страны, Китай этому только рад».

По материалам интернет-портала Президента Республики Беларусь



ВОЗВРАЩЕНИЕ ИСТОРИИ: ПРАВДА О СТАЛИНЕ ПРОБИВАЕТ СЕБЕ ДОРОГУ

На станции метро «Таганская» в городе Москве открыта копия исторического барельефа, изображающего Иосифа Сталина с детьми. Этот фрагмент, демонтированный в 1965 году в угоду хрущёвской десталинизации, стал не просто элементом декора, а символом восстановления справедливости. Советское наследие, вычеркнутое из публичного пространства десятилетиями лжи, возвращается – и это закономерный шаг.

Поддержка роли Сталина, как руководителя СССР в годы Великой Отечественной войны, среди граждан бывшего Советского Союза продолжает расти. Несмотря на яростные атаки антисоветчиков, народ помнит. Помнит индустриализацию, спасшую страну от фашизма, бесплатные образование и медицину, великие стройки и чувство коллективной гордости.

Напомним, что в 2024 году в России установлено уже шесть памятников товарищу Сталину – в Омске, Можайске, Улан-Удэ и других городах. Большинство из них открыты к 80-летию Победы, что подчёркивает неразрывную связь Вождя с величайшим подвигом Советского народа.

Возрождение уважения к Иосифу Виссарионовичу Сталину – это не ностальгия по прошлому. Это понимание: без правды о СССР, его лидерах и свершениях невозможно построить будущее, достойное человека труда. И каждый восстановленный барельеф, каждый новый памятник, каждый честный учебник истории – это шаг к тому, чтобы вернуть народу его историю, его достоинство и его право на социализм.

По материалам Telegram-канала «Мишутки Палыча»



ЗАЯВЛЕНИЕ ЦК И СОВЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ БЕЛАРУСИ



Центральный Комитет и Совет Коммунистической партии Беларуси выступает с резкой критикой и осуждением действий антинародного режима на территории Украины в отношении истинных коммунистов, антифашистов, руководителей белорусской национальной общины «Сябры Волыни», уроженцев Республики Беларусь, граждан Украины братьев Михаила и Александра Кононовичей.

22 мая 2025 года отважные борцы и сыны своего Отечества братья Кононовичи были незаконно задержаны в Киеве сотрудниками полиции и территориального центра комплектации (далее – ТЦК).

Антинародный режим такими действиями намерен уничтожить братьев, отправив их на войну, где вероятность их выживания крайне мала. Режим делает все для их физического устранения.

Ранее, 3 марта 2022 года братья Михаил и Александр Кононовичи были задержаны в Киеве сотрудниками Службы безопасности Украины по

сфабрикованному обвинению. Сотрудники СБУ принуждали братьев «взять» на себя вину за мнимые преступления, выбивали признательные показания, применяя физическое воздействие (зверски избивали, пытали в застенках, сломали ребра, не пускали врача).

Братьев обвиняли в том, что они якобы «разрушали» государственность Украины, когда проводили седьмого числа каждого месяца СОГЛАСОВАННЫЕ митинги против фашизма и митинги у белорусского посольства в Киеве в поддержку Беларуси и вдвоём собирались вооружённым путём свергнуть на Украине государственную власть.

Судилище над братьями Кононовичами по фантастическому обвинению продолжается до сих пор. Они носят электронные браслеты, с помощью которых полиция непрерывно отслеживает их местоположение, и, в принципе, не имеют права покидать Киев.

При этом своими действиями киевская хунта не смогла сломить братьев, само существо-

вание которых представляет угрозу украинскому неонацистскому режиму. Не имея законных возможностей расправиться с братьями через суд, они пытаются как можно быстрее физически устранить коммунистов. Для этого через ТЦК города Луцка, где они зарегистрированы, их объявили в розыск как уклонистов от военной службы.

Сейчас неонацистская машина в «лучших» традициях рейха, несмотря на то, что братья Кононовичи – «госпреступники» в электронных браслетах и по украинским же законам нигде не должны отлучаться, пытается решить вопрос: как же всё-таки отправить их в Луцк, а потом на фронт, где специально проинструктированные «полевые командиры» ВСУ сразу постараются создать ситуацию, в которой Кононовичей убьют?

Михаил и Александр Кононовичи попытались связаться со своим адвокатом, но вдруг выяснилось, что и он в этот самый момент оказался задержанным людоловами из ТЦК! Очевидно, что такое «совпадение» неслучайно.

Нет никаких сомнений, что коммунисты и антифашисты Кононовичи живы до сих пор именно благодаря тому, что информация о них распространяется по всему миру, и после каждого акта произвола по отношению к ним левые в разных странах проводят акции протеста.

Центральный Комитет и Совет Коммунистической партии Беларуси решительно осуждают действия киевской хунты.

Мы требуем от властей Украины немедленного освобождения Михаила и Александра Кононовичей!

Мы требуем прекратить политически мотивированные незаконные преследования и обеспечить правопорядок, прекратить любую противоправную деятельность на территории Украины, которая стала жесткой политической практикой правящей элиты и носит на сегодняшний день регулярный радикальный характер!

Мы, белорусские коммунисты, призываем всю прогрессивную общественность спасти героев антифашистского сопротивления и ответить новой активизацией солидарности и совместных действий в борьбе за немедленное освобождение братьев Кононовичей, а также всех политических заключённых Украины! Каждый день, проведенный ими в неволе – это не только несмываемый позор украинской неонацистской хунты, но и суровый укор всем нам!

**Свободу братьям Кононовичам!
Нет нацистскому произволу!
Дадим бой неонацизму!
В интернациональной солидарности – наша сила!**

Центральный Комитет и Совет Коммунистической партии Беларуси





ПАРТИЯ ЖИВЕТ, ПОКА ОНА ДЕЙСТВУЕТ!



Первый секретарь ЦК КПБ Сергей Сыранков – член республиканской информационно-пропагандистской группы политических партий и общественных объединений, в рамках единого дня информирования встретился с трудовым коллективом ОАО «Торфопредприятие Днепровское» в Быховском районе Могилевщины.

Сергей Александрович выступил с докладом на тему «Здоровая нация – как основа развития Беларуси» и проинформировал участников мероприятия о деятельности Коммунистической партии Беларуси, а также ответил на волнующие людей вопросы.

По материалам Telegram-канала «Компартия Беларуси»



БЕЛАРУСЬ – КУБА

О том, к чему в межпарламентском взаимодействии стремятся Беларусь и Куба, рассказал Сергей Клишевич – член Бюро Центрального Комитета Коммунистической партии Беларуси, депутат Палаты представителей, член Межпарламентской комиссии по сотрудничеству Национального собрания Республики Беларусь и Национальной ассамблеи народной власти Республики Куба:

– Парламентский уровень у нас достаточно высокий. Только с Китаем и с Кубой у нас созданы межпарламентские комиссии высокого уровня, которые возглавляют спикеры нашего Парламента. Наша задача – наполнить наше сотрудничество конкретными инициативами.



В свою очередь Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Куба в Республике Беларусь Сантьяго Перес Бенитес отметил важность межпарламентского взаимодействия между странами:

– У нас есть межгосударственные механизмы. Должны быть и межпарламентские механизмы, где мы будем следить за развитием наших отношений, поскольку Парламенты выражают волю народов. А народы очень заинтересованы в этом. Поэтому у нас есть Межпарламентские комиссии высокого уровня, действует межпарламентская группа, которая очень часто встречается.

По материалам Telegram-канала «Палата представителей Национального собрания Республики Беларусь»

ОТКРЫТЫЙ ДИАЛОГ

Первый секретарь Центрального Комитета коммунистической партии Беларуси Сергей Сыранков посетил Кормянский район.



В ходе работы Сергей Александрович встретился с трудовым коллективом Коммунального жилищно-производственного унитарного предприятия «Корма», где в формате открытого диалога пообщался с его сотрудниками.

Также Сергей Сыранков побывал в Кормянском территориальном центре социального обслуживания населения и заводе «Кормален», встретился с руководством района.

– Корма – маленький, очень чистый и ухоженный посёлок городского типа. Сразу видно, что люди, которые здесь живут, проводят большую работу по наведению порядка на земле. В Год благоустройства – это одно из важнейших направлений деятельности. Во всём должен быть порядок, – поделился впечатлениями от посещения райцентра Сергей Сыранков.

По материалам Telegram-канала «KORMA.by»

ЭТО НАША С ТОБОЙ БИОГРАФИЯ



Музейно-выставочную экспозицию «Это наша с тобой биография» посетили учащиеся 1-3 классов средней школы № 1 им. Героя Советского Союза П.А.Кривоноса города Кличева.

Увлекательную экскурсию для ребят провела заместитель секретаря Кличевской районной организации КПБ Лилия Жовняк.

История СССР – это неотъемлемая история нашей страны, большой период, который остался позитивным в памяти людей, живших в то время.

Лилия Михайловна познакомила участников экскурсии с историческими артефактами того периода, показала школьникам героическую, неизменную бытовую, социальную и рабочую жизнь.

Ребята окунулись в интересный мир прошлого, попробовали сами писать чернильными ручками, считать на счетах, гладить одежду, узнали о многих других предметах быта.

Забота о памяти – наш общий долг. Пусть имена наших героев всегда остаются живыми в наших памяти и сердце.

По материалам Telegram-канала «Коммунисты могилевщины»



ПАРТИЯ ЖИВЕТ, ПОКА ОНА ДЕЙСТВУЕТ!



В Гродненской областной научной библиотеке имени Е.Ф.Карского состоялась презентация 4-го сборника стихов «Память огненных лет», который был подготовлен ветеранами и поэтами Гродненского областного отделения Союза писателей Беларуси.

Тираж сборника – 400 экземпляров. Издание сборника приурочено к 80-летию Великой Победы.

Авторы делятся своим поэтическим даром с читателями, чтобы героическое прошлое нашей страны навеки осталось в народной памяти. Среди авторов сборника и коммунисты Гродненской городской организации КПБ Наталья Горбачева, Бронислав Ермашкевич, Ольга Пенькова.

По материалам Telegram-канала «Компартия Беларуси»



Коммунисты Борисовской районной организации приняли участие в торжественных мероприятиях, посвященных Дню пионерской дружбы.

Первый секретарь Борисовского райкома КПБ Евгений Мартынович вместе с членом Совета КПБ Александром Семычкиным в День пионерской дружбы приняли участие в ряде торжественных мероприятий на базе ГУК «Центральная библиотека им.Колодеева» с учащимися ГУО «Средняя школа №17 г.Борисова» и у памятника Люси Чаловской с учащимися ГУО «Начальная школа №6 г.Борисова».

Товарищ Мартынович поздравил ребят со вступлением в ряды пионерской организации, повязал юным пионерам галстуки и вручил небольшие памятные подарки.

По материалам Telegram-канала «Борисовский РК КПБ»



В ГУО «Средняя школа №16 имени А.Сухомбаева г.Гродно» прошло торжественное мероприятие, посвященное Дню пионерской дружбы и 80-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

60 пионеров и 15 октябрят произнесли торжественное обещание равняться на дедов и прадедов, героев Великой Победы, давших возможность им жить под мирным небом. Они пополнили ряды пионерской дружины имени Агадила Сухомбаева отряда юных октябрят.

На линейке присутствовала секретарь первичной организации КПБ, ветеран комсомольского и студотрядовского движения Ирина Енджеевская, которая призвала ребят хранить традиции, заложенные предыдущими поколениями пионеров.

По материалам Telegram-канала «Компартия Беларуси»

ГОРДОСТЬ ЗА БЕЛАРУСЬ



Построение сильного и безопасного государства невозможно без единства нации! В основе единства белорусского народа, несомненно, лежит национальная идея! Человек существует не только в настоящем, но и в прошлом! Историческая память необходима как важнейшее условие существования социума.

И я задумалась. Как сохранить мир в нашей стране? Как сделать так, чтобы белорусский народ никогда не исчез с лица Земли? Кто же мы такие, белорусы?

Мы – независимый свободный миролюбивый народ со своими корнями, богатой культурой, традициями. Главными символами нашей независимости являются флаг, герб и гимн! А единственным источником власти является белорусский народ.

Белорусы живут в красивой, свободной и процветающей стране во главе с Национальным лидером Александром Григорьевичем Лукашенко, для которого самым важным приоритетом остается сохранение стабильности, спокойствия и мира на нашей земле!

Республика Беларусь – одна из немногих стран, на территории которой со времен Великой Отечественной войны не было вооруженных конфликтов, а белорусы – самый миролюбивый народ на Земле! Поэтому очень важно бережное отношение к истории нашей страны, к ее историческим ценностям, которые объединяют наше белорусское общество. Важным элементом национальной идеи должен стать образ белоруса как полноправного хозяина в своем доме, на своей родной земле, ответственного за судьбу своей страны!

Наш народ с достоинством и мужеством вынес все испытания в годы Великой Отечественной войны! Наш народ, переживший чернобыльскую катастрофу, народ, который явил великую человечность и мужество во время этих суровых испытаний достоин только самого лучшего!

Член КПБ Ирина ПАПИЛИНА



БЫТЬ КОММУНИСТОМ – ЭТО РАСШИРЯТЬ ГРАНИЦЫ МИРОВОЗЗРЕНИЯ



Такие, как Евгений Белый, вдохновляют других на покорение новых вершин. Нашу серию интервью продолжает коммунист из Гомеля. В партийной жизни он активно занимается социальными сетями Гомельского горкома Коммунистической партии Беларуси, а вне партии он начальник смены цеха производства сельхозмашин ОАО «Гомельский завод литья и нормалей», семьянин, отец двух детей. Откровенно о партийных задачах, своем медийном проекте и планах на будущее.

Как давно ты в рядах коммунистов и почему выбор пал на эту партию?

– Прошел год, как я состою в Коммунистической партии Беларуси, но, честно сказать, дорога к ней меня сама нашла, причем творческим путем. Знаковая встреча, которая привела меня сюда, состоялась ещё в 2020 году, именно тогда я познакомился с первым секретарем Гомельского обкома КПБ Мурашко Дмитрием Александровичем. В 2024 году от Дмитрия Александровича поступило предложение заняться информационной работой в период проведения электоральной кампании – первого в Беларуси Единого дня голосования. Мне всегда было интересно поучаствовать в таких масштабных мероприятиях высокого уровня. Имея давний опыт работы в молодежных информационных проектах, хотелось уже испытать свои навыки в деле. И, как итог, эта работа меня настолько увлекла, что после выборов я сам предложил не закрывать проект, а трансформировать его в партийный – «Коммунисты Гомельщины». Получив одобрение, решение о вступлении в ряды Компартии

напрашивалось уже само собой.

Трудно ли совмещать партийные дела с основной работой и личной жизнью?

– К партийной работе подхожу ответственно, потому что тот опыт, который сейчас получаю, больше нигде не приобрести, и это важно для меня. Во-первых, это работа в команде. На данный момент Гомельские социальные сети администрируют три члена горкома. Большую помощь оказывают секретари первичек, первые секретари райкомов и горкома. Результат только одной публикации достигается трудом большой и дружной команды. Во-вторых, социальные сети нуждаются в постоянном развитии: это и новые проекты, и увеличение охвата, распространения информации, и выход на новые информационные платформы. К слову, в ближайшей перспективе «Коммунисты Гомельщины» выйдут на китайскую платформу RedNote.

Что касается совмещения партийных дел с основной работой и личной жизнью,

то здесь я вижу только одни плюсы. Так, благодаря однопартийцам, удалось посетить с дочерью ветерана Великой Отечественной войны. Это очень важно, что ребенок своими глазами увидел настоящего Героя, а атмосфера торжественной встречи оставила неизгладимый след.

На работе в цеху старшее поколение с удовольствием передает опыт «советской школы» коллективной работы и ответственности за общее дело. Отвечая на главный вопрос, скажу так: быть коммунистом – это скорее не про трудности совмещения личного с партийным, а про расширение границ мировоззрения.

Каким ты видишь будущее Коммунистической партии?

– Из маленьких побед складывается одна большая Победа. Здесь могу отметить, что в разных регионах Беларуси коммунисты всегда готовы оперативно помочь как нашей стране, так и отдельному гражданину. Это чувство плеча и есть наши маленькие победы. Поэтому уверен, что большая Победа для партии не за горами.



БРЕСТСКАЯ КРЕПОСТЬ. ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ПУТЬ КОММУНИСТА



Наш член Могилёвского отделения общественного объединения «Лига Коммунистической молодёжи» Валерия Коноплич отправилась в очень важную и насыщенную экскурсионную поездку в город Брест.

За эти три дня член Компартии Валерия посетила знаменательные исторические памятники и музеи, посвящённые героическому прошлому нашего народа. В частности, она побывала в Брестской крепости – месте, которое навсегда осталось символом стойкости и героизма Советских людей. Там ей рассказали о тех событиях, которые необходимо знать каждому, чтобы помнить и уважать нашу историю.

Также экскурсия включала посещение музея Оборона или «Музея войны – территория мира», где раскрываются важные аспекты военной истории и ценности мира на планете.

Кроме того, Валерия отправилась в Археологический музей «Берестье», узнавая о богатой истории региона, его культурных и исторических слоях. Это поездка стала не только образовательным и патриотическим опытом, но и возможностью лучше понять наше историческое наследие. Вера в светлое будущее и память о тех, кто защищал нашу Родину – важная часть нашей деятельности и воспитания молодёжи. Будем продолжать изучать историю, за-



щищать идеалы справедливости и бороться за лучшее будущее!

Материалы полосы подготовила член КПБ Виктория КИРИЧЕНКО



ГЕРОИ И ПАЛАЧИ ВОЙНЫ: КТО И ЗАЧЕМ ИХ МЕНЯЕТ МЕСТАМИ

Продолжение, начало в №20 от 23.05.2025

Вскоре территория Латвии стала полигоном для массовых убийств военнопленных, бывших советских служащих вместе с семьями, людей, заподозренных в сочувствии Красной армии. Чрезвычайной комиссией по расследованию нацистских преступлений удалось обнаружить места массовых захоронений с останками около 300 тысяч человек. Это колоссальное число объясняется и тем, что, оценив рвение латышских палачей, немцы начали завозить сюда на убиение евреев из других европейских стран, скрывая таким образом свои кровавые преступления перед «цивилизованным Западом».



Розыск по горячим следам военных преступников, виновных в совершении злодеяний против мирного населения, являлся одной из приоритетных задач органов контрразведки «Смерш» и был начат уже в условиях боевых действий по освобождению Прибалтики.

Попавшие в плен каратели пытались всячески отрицать свою вину в чудовищных преступлениях, но под давлением неопровержимых улик (показаний сослуживцев и чудом оставшихся в живых свидетелей) были вынуждены давать признательные показания.

Одним из таких гитлеровских палачей, которому не удалось уйти от справедливого возмездия, был командир взвода пулеметной роты «команды Арайса» унтерштурмфюрер СС Таливалдис Озолс, который свою «службу» в «команде Арайса» начал весной 1942 года с участия в уничтожении узников Рижского гетто. Затем со своим взводом расстреливал мирных граждан (не только советских, но и жителей других европейских стран) в гетто Минска и Слонима, конвоировал советских женщин в концлагерь Равенсбрюк...

Из показаний Т. Озолса от 9 декабря 1944 года:

«...В июне м-це 1942 года, в первую половину месяца, я продолжал нести охранную службу немецких государственных учреждений, затем был командирован как офицер полиции «СД» вместе со своими полицейскими в г. Минск для борьбы против советских партизан.

...30 июня 1942 года я копал ямы со своими полицейскими, куда сваливались после расстрела гражданские лица. Место рытья ям было примерно за 2 километра за городом Слоним, на горе. В тот день туда со своими полицейскими доставил для расстрела свыше чем 3.000 мирных граждан, все они по национальности были евреи, и среди них было много женщин с грудными детьми.

Вопрос: Грудных детей тоже расстреливали?

Ответ: Я выполнял распоряжения немцев, и грудные дети также расстреливались...

Вопрос: За что вы расстреливали женщин с грудными детьми?

Ответ: Признаю, что люди, которых мы истребляли, были совершенно ни в чем не повинны, но по распоряжению немецких властей, такая национальность, как еврейская, подлежала поголовному истреблению, а я выполнял приказания немцев, и в этом признаю тяжкое преступление.

Вопрос: Откуда вы брали этих людей для расстрела?

Ответ: Я со своими полицейскими в количестве, если не ошибаюсь, около 25 человек, на расстрел тех 3.000 человек евреев брал из Гетто города Слоним. Да, я вспомнил, что перед тем, как отправиться в г.Слоним, я нескольких полицейских, кажется троих, выделил для производства расстрела, а сам доставлял ту массу мирного населения под конвоем на расстрел. Участие мое в истреблении еврейского населения в г.Слоним было только один день, т.е. 30 июня 1942 года, а затем для этой же цели туда прибыл латышский батальон шуцманов, который там занимался истреблением гражданского населения в течение целого месяца. Я же со своей командой был переброшен в г.Минск. В июле месяце 1942 года сначала я со своими полицейским нес охранную службу, затем в течение того же месяца участвовал 4 или 5 раз в истреблении мирного населения, было истреблено более 10.000 человек».

Следует отметить, что после немецкой оккупации Польши в сентябре 1939 года количество евреев в Слониме увеличилось за счет беженцев и достигло 27.000 чело-



век. В середине августа 1941 г. евреи Слонима были согнаны гитлеровцами в гетто, в котором к ноябрю 1941 года умерли от голода 10.000 человек.

13-14 ноября 1941 года солдатами 6-й роты 727-го пехотного полка вермахта при участии айнзатцгрупп СД, белорусских и польских коллаборационистов были расстреляны более 8 тысяч евреев Слонима.

29 июня 1942 года оккупанты устроили в Слонимском гетто погром. На протяжении нескольких дней уничтожением мирных людей занимались взвод «команды Арайса» и 18-й латышский полицейский батальон под командованием майора Рубениса.

Капрал латышского батальона Эдгар Вульнис фотографировал сцены расправ над евреями, а фотографии затем продавал землякам по пять марок за каждую.

Количество жертв нацистских убийц достигло 10 тысяч человек. Всего, по свидетельству гебитскомиссара Герхарда Эррена, за первых полтора года немецкой оккупации в Слонимском районе было убито около 25 тысяч евреев.

Затем банда Арайса была переброшена в Минск.

Из показаний Т. Озолса:

«...На расстрел мы брали народ из Гетто города Минска и это были евреи, доставленные немцами из-за границы, а последняя партия, которая нами была доставлена к месту расстрела, были евреи, специально привезенные немцами из Австрии. В истреблении этих мирных граждан мои полицейские также принимали непосредственное участие.

Вопрос: Где производился расстрел тех евреев?

Ответ: Те, свыше 10.000 евреев, о которых я показал выше, расстреливались за городом Минском, приблизительно в 4-5 километрах на горе в лесу. Если поехать туда, я точно могу показать то место, где мы истребляли ту массу еврейского населения. В городе Минске при истреблении того количества евреев, я находился в подчинении сначала у оберлейтенанта Туркс-Крума, затем его заменил лейтенант Эверт, у которых я был помощником».

Необходимо напомнить, что Минское гетто было создано 20 июля 1941 года и являлось одним из самых крупных и страшных по условиям жизни заключенных в него людей еврейских гетто в Европе. На временно оккупированной территории СССР занимало второе место по количеству узников, после Львовского гетто. По оценкам историков, через Минское гетто прошло около 120 тысяч человек, из которых более 105 тысяч погибли от рук нацистов и их пособников.

Минское гетто фактически состояло из трех частей: «большое» гетто, в котором содержались 80 тысяч евреев, окончательно уничтоженное в ходе последнего погрома 21-23 октября 1943 года, «малое» гетто, существовавшее до 30 июня 1944 года, и «зондергетто» («особое гетто»), в которое, по официальным данным, привезли 23.904 еврея из семи европейских стран (немецкие историки настаивают на цифре 15.500 евреев, как будто это умаляет чудовищность совершенных преступлений), закрытое в сентябре 1943 года.

Помимо ежедневных изощренных садистских издевательств нацисты устраивали в гетто регулярные дневные и ночные погромы, уничтожая, в первую очередь, стариков, детей и других «нетрудоспособных» узников, в том числе при помощи «газенагенов» – грузовых автомобилей, в закрытых кузовах которых людей убивали выхлопным газом.

Для развлечения казни посещал палач Белоруссии, генеральный комиссар Вильгельм Кубе: когда 2 марта 1942 года фашистские изверги закапывали живьем детей вместе с воспитателями из детского дома, он



ради смеха бросал в яму конфеты.

Признательные показания об участии в уничтожении мирного населения дал ещё один каратель из «команды Арайса» Индрикс Круминьш, служивший в роте унтерштурмфюрера СС Карлиса Озолса.

Продолжение следует.

По материалам MLYN.BY
Член КПБ Николай ВОЛОВИЧ



ШЕСТЬ МЕДАЛЕЙ «ЗА ОТВАГУ»!



В 39 лет, он, как и миллионы советских граждан, ушёл на фронт. Определили его в артиллерию... Во время одного из боёв Семён Васильевич получил тяжёлую контузию, сопровождавшуюся обморожением рук и ног. Для 40-летнего бойца это могло означать конец военной службы – медицинская комиссия готова была его комиссовать. Но Семен Васильевич проявил удивительное упорство и настойчивость. Он категорически отказался возвращаться домой, аргументируя это тем, что руки и ноги у него целы, пусть и обморожены.

Такое стремление остаться в строю не могло не впечатлить командование. Наблюдая за тем, как Грецов ухаживает за ранеными товарищами, проявляя искреннее сочувствие и заботу, врачи предложили ему альтернативу – стать санитарным инструктором.

МГИНСКАЯ ОПЕРАЦИЯ

Первую медаль «За отвагу» Семён Грецов получил в 1943 году во время Мгинской наступательной операции – под Ленинградом... Со стороны СССР в прорыве обороны противника участвовало несколько армий, общей численностью более 253 тысяч человек. Наступление поддерживали 550 танков и самоходных артиллерийских установок, 2 727 орудий и миномётов, а также около 1 000 самолётов 13-й и 14-й воздушных армий. Противостояла этим силам группировка немецкой армии численностью до 100 тысяч человек при поддержке около 150 танков.

22 июля в 6:35 утра, после полуторачасовой артиллерийской подготовки и массированного удара авиации, советские войска перешли в наступление. Потери были огромными – враг, занимавший выгодные позиции, вёл непрерывный огонь по наступающим частям. В этих условиях санитаринструктор Семён Грецов проявил исключительное мужество и самоотверженность. Под шквальным огнём противника он двигался от укрытия к кусту, потом к воронке... Грецов вытаскивал раненых с поля боя, волоча за собой плащ-палатку. Часто до своих позиций оставалось всего несколько метров, но преодолеть их было невозможно из-за плотного огня противника. Раненые стонали от боли, вокруг рвались мины, трещали пулемёты – казалось, сам ад разверзся на земле.

Дополнительные трудности создавало оружие раненого бойца, да и собственное оружие мешало... Та же граната, казалось бы, не очень тяжёлая в обычных условиях, становилась настоящим испытанием при ползании по-пластунски. Она могла неожиданно подкатиться под ребро, затрудняя дыхание, но отказаться от неё Грецов не мог. Граната была своеобразным оберегом от плена. За несколько дней ожесточённых боёв Семён Васильевич сумел вынести с поля боя 26 бойцов и командиров вместе с их личным оружием. Всем им он оказал первую медицинскую помощь, спасая от верной смерти. Этот подвиг не остался незамеченным – Грецов был удостоен своей первой медали «За отвагу».

ЛЕНИНГРАДСКИЕ БОИ

9 марта 1944 года в бою под селом Рожанка Островского района Ленинградской области он вновь проявил

История Семёна Васильевича Грецова – это не просто рассказ о героизме одного человека. Это повествование о силе человеческого духа, о преданности долгу, о самопожертвовании ради спасения других. Грецов прошёл всю войну от первого до последнего дня, постоянно находясь на передовой, в самом пекле сражений. Он спас сотни жизней, рискуя собственной, и был удостоен уникальной награды – шести медалей «За отвагу». Но самое удивительное в истории Грецова – это его скромность. После войны он не кичился своими подвигами, не требовал особого отношения к себе. Он просто жил и работал, как миллионы других советских людей, восстанавливавших страну после войны.

Подвиг Грецова также показывает, насколько важной была роль младшего медицинского персонала на войне. Санитаринструкторы и санитары, работавшие непосредственно на передовой, часто оказывались последней надеждой для раненых бойцов. От их мужества, профессионализма и самоотверженности зависели жизни тысяч солдат и офицеров.

исключительное мужество. Под шквальным огнём противника Грецов сумел перевязать и вынести с поля боя на полевой медпункт 18 раненых бойцов, не забыв при этом и об их личном оружии. За этот подвиг Семён Васильевич был награжден второй медалью «За отвагу».

А всего через месяц Грецов совершил новый подвиг, за который получил уже третью медаль «За отвагу». В боях за село Огнянниково Псковского района Ленинградской области с 31 марта по 8 апреля 1944 года санитаринструктор 9-й стрелковой роты Грецов вынес с поля боя 19 раненых бойцов. А 17 марта он спас ещё шестерых раненых. Стоит отметить, что за этот период Семён Васильевич не только спасал раненых, но и принимал активное участие в боевых действиях – он был еще и полноценным бойцом, готовым в любой момент вступить в бой с врагом. За проявленное мужество и высокий профессионализм Грецов получил повышение до сержанта.

ЛЕТНИЕ БОИ 1944-ГО

Летом 1944 года Семён Грецов вновь отличился в боях. С 24 по 26 июня у населённого пункта Погостицы развернулись ожесточённые сражения. В этих боях сержант Грецов проявил себя не только как опытный санитаринструктор, но и как храбрый воин. Под непрерывным огнём противника Семён Васильевич вынес с поля боя и перевязал 23 раненых солдата и офицера. Но на этом подвиг Грецова не закончился. В перерывах между спасением раненых он принимал активное участие в отражении атак противника. Этот факт ещё раз подчёркивает многогранность роли санитаринструктора на войне – он должен быть готов не только оказывать медицинскую помощь, но и в любой момент вступить в бой.

26 июня, помогая однополчанам отразить очередную немецкую контратаку, Семён Васильевич был ранен. За проявленное мужество и самоотверженность приказом № 28 от 6 июля 1944 года сержант медицинской службы Грецов был награждён четвёртой медалью «За отвагу». Это награждение ещё раз подчёркнуло исключительность подвига Семёна Васильевича – получить четыре медали «За отвагу» было редкостью даже для фронтовиков, постоянно находившихся на передовой.

ОСВОБОЖДЕНИЕ ЛАТВИИ

После выздоровления Семён Грецов вернулся в строй и продолжил выполнять обязанности санитаринструктора. Его следующий подвиг произошёл во время освобождения Латвии. 14 сентября 1944 года подразделение, в котором служил Грецов, участвовало в форсировании реки и атаке на укрепленный оборонительный рубеж нацистов. Бои развернулись в районе населённых пунктов Сода и Коцы Латвийской ССР.

В условиях шквального огня противника Семён Васильевич проявил исключительное мужество и профессионализм. Несмотря на смертельную опасность, он продолжал выполнять свой долг, оказывая помощь раненым товарищам. В этот день Грецов сумел вытащить с поля боя 12 раненых бойцов вместе с их винтовками и автоматами.

Стоит отметить, что действия Грецова происходили в условиях наступательной операции, когда каждый солдат был на счету. Спасая раненых, он не только сохранял жизни своих товарищей, но и поддерживал боевой дух подразделения, показывая, что никто не будет брошен на поле боя.

Однако война не щадила никого, даже таких героев, как Семён Васильевич. 19 сентября, всего через пять дней после своего очередного подвига, сержант Грецов был повторно ранен. Несмотря на ранение, он продолжал выполнять свои обязанности до последней возможности, пока не был эвакуирован в тыл.

Командование высоко оценило подвиг Грецова. 1 октября 1944 года он был награжден пятой медалью «За отвагу». Это награждение ещё больше укрепило репутацию Семёна Васильевича как одного из самых отважных санитаринструкторов Красной Армии.

ШТУРМ БЕРЛИНА

Заключительный акт героической эпопеи Семёна Грецова разыгрался уже во время штурма Берлина. К этому моменту Красная Армия прошла долгий и тяжёлый путь от обороны Москвы до сердца немецко-фашистского режима нацистской Германии. Каждый солдат понимал историческую важность происходящего – война подходила к концу, и победа была уже близка. 23 апреля 1945 года развернулся бой за город Лихтенберг, ныне являющийся районом Берлина. Немецкие войска, понимая, что отступить дальше некуда, оказывали ожесточённое сопротивление.

Город превратился в настоящую крепость, каждый дом стал опорным пунктом обороны.

В этих условиях работа санитаринструктора Грецова была особенно важна и опасна. Под сильным артиллерийско-пулемётным огнём противника он продолжал выполнять свой долг. В этот день Семён Васильевич совершил, пожалуй, свой самый выдающийся подвиг – он вынес с поля боя 18 раненых солдат и офицеров. Стоит отметить, что в условиях городского боя задача санитаринструктора многократно усложняется. Приходится действовать в лабиринте улиц, среди разрушенных зданий, постоянно рискуя попасть под перекрёстный огонь или стать жертвой снайпера. Тем не менее, Грецов проявил исключительное мужество и профессионализм, спасая жизни своих товарищей в самом сердце вражеской столицы.

29 апреля 1945 года, всего за несколько дней до окончания войны, санитаринструктор санитарного взвода 1-го стрелкового батальона Семён Васильевич Грецов получил свою очередную медаль «За отвагу». Это награждение стало поистине историческим – Грецов стал единственным человеком в СССР, удостоенным шести медалей «За отвагу».

ПОСЛЕ ВОЙНЫ

Победу Семён Васильевич Грецов встретил в Берлине. Для него, прошедшего всю войну от первого до последнего дня, это было особенно значимым моментом. В октябре 1945 года сержант Грецов был награжден медалью «За взятие Берлина», а чуть позже – медалью «За победу над Германией». Многие из спасённых Грецовым бойцов после выздоровления вернулись в строй и продолжили сражаться за Родину, приближая День Победы. За каждым спасённым стоит человеческая жизнь, семья, которая дождалась своего героя с фронта.



После демобилизации Семён Васильевич, как и миллионы других фронтовиков, вернулся к мирной жизни. Он переехал в город Старый Оскол, где начал работать в строительной бригаде на механическом заводе в качестве штукатура-каменщика.

Свои боевые награды Грецов надевал только по большим праздникам. Для него эти медали были не предметом гордости, а напоминанием о тяжёлых годах войны, о погибших товарищах, о той высокой цене, которую заплатил советский народ за Победу. Семён Васильевич Грецов ушёл из жизни 25 января 1975 года, оставив после себя светлую память и пример беззаветного служения Родине. Сегодня все шесть его медалей «За отвагу» хранятся в Старооскольском краеведческом музее.

Опубликовано с сокращениями

По материалам г-ты Красная Звезда, от 19.08.2024г., подготовил член КПБ Владислав ХОЛЕВИНСКИЙ

ПО СЛЕДАМ ФИЛЬМА «...А ЗОРИ ЗДЕСЬ ТИХИЕ»: ГДЕ И КАК СНИМАЛИ ВЕЛИКУЮ КАРТИНУ?

«...А зори здесь тихие» – пожалуй, один из лучших фильмов о войне, который неизменно наполняет глаза слезами, а душу – восхищением и щемящей грустью. Для драматических событий картины нужны были такие же величественные по красоте пейзажи, поэтому съёмочной площадкой стали удивительные земли Карелии. Мы расскажем как, где (спойлер – в Карелии) и в каких краях встретит знакомые ракурсы и как создавалось легендарное кино.

НЕМНОГО О ФИЛЬМЕ

Картина вышла на советские экраны в 1972. Её режиссёром выступил Станислав Ростоцкий, который сам прошёл фронт от Вязьмы до Ровно, участвовал в кровопролитных боях, был тяжело ранен и спасён с поля молодой медсестрой. Война оставила ему личное напоминание – деревянный протез вместо ноги. Поэтому Ростоцкий смог перенести всю гнетущую атмосферу военных действий на экран, и даже красивые пейзажи Карелии в картине выглядят тревожно. Инвалидность не дала Ростоцкому вернуться на фронт, поэтому в последние годы войны он исполнил заветную мечту и пошёл учиться в Институт кинематографии, откуда выпустился режиссёром.

В конце 60-х в литературных журналах напечатала повесть Бориса Васильева «...А зори здесь тихие», которая мгновенно стала популярной. События разворачиваются в лесах Карелии, поэтому Ростоцкий, вдохновлённый историей, решил снимать кино именно там.

Ростоцкий всю жизнь благодарил спасшую его медсестру Ано Чегуну. Он восхищался женщинами, которые вносили свой вклад в дело Победы. Поэтому повесть Васильева так тронула режиссёра и вызвала желание создать киноисторию. Он хотел показать фильм Ане, но война лишила её зрения. Поэтому Ростоцкий привёз её на сеанс, она слушала, а он дополнительно пересказывал всё, что отражалось на экране.

ПРИРОДНЫЕ ПЕЙЗАЖИ

Когда на карельских землях начались съёмки, местных жителей это очень напугало. Воспоминания о страшных событиях были ещё слишком свежими, и военная форма, атрибутика будоражили умы. Чтобы создать реалистичные кадры, использовали настоящее зенитное оружие, по окрестностям разносили взрывы, которые были настолько страшными, что даже коровы перестали давать молоко.

В начале фильма Женя Комелькова в исполнении Ольги Остроумовой вместе со старшиной должна была выполнить важную задачу – не дать притаившимся вооружённым немцам пройти через реку. Женя и Васков изображали простых местных жителей. Они хотели убедить фашистов, что шум создают лесорубы и вообще вокруг много людей. Это заставило бы немцев идти более длинной дорогой.

События разворачиваются недалеко от Рускеальского каньона на реке Тохмайоки, в месте, где на крутых порогах образуются небольшие, но очень красивые водопады. Они называются Ахинкоски, и именно это название упоминает в картине персонаж Парфенчиков.

Сцена с Комельковой снималась в мае, и вода была ещё очень холодной, но актриса профессионально отыграла свою роль.

Большая часть натурных съёмок проходила также в ле-

сах и на берегах бурной реки Тохмайоки.

Здесь есть водопад крупнее, куда обычно и идут туристы, а через небольшой лесок можно добраться до порогов поменьше. И те и другие видны на кадрах фильма. Даже камень, на котором Женя скинула одежду, стоит здесь по сей день, как и деревья с причудливыми формами. Например, на берегу озера слева от водопада есть сосна, изогнутая полукругом и мелькнувшая в фильме. У любителей кино-



картины эти места вызывают особенно трепетные чувства, они как будто погружают в события любимой истории.

В те годы земли были нетронутыми, а сегодня вокруг водопадов организован туристический комплекс с деревянными тропинками, фигурами животных, смотровыми площадками и сопутствующими услугами.

На территории вокруг водопадов можно найти несколько отсылок к истории. Например, недалеко от входа расположен тир, где висит плакат с названием фильма. Также здесь работает военно-полевая кухня, сувенирную лавку украшают гимнастёрка, походная фляжка и другие солдатские атрибуты. Жители называют эту территорию Женькиным плёсом.

БЫТОВЫЕ СЪЁМКИ

В Пряжинском районе Карелии на берегу Сямозера раскинулась деревня Сяргилахта. Именно здесь более 30 лет назад создали условия для съёмок бытовой жизни героев киноленты – сюда по сюжету дислоцировали молодых зенитчиц.

В массовку привлекали местных жителей, а также студентов Петрозаводского государственного университета, которые приезжали в деревню практически каждый день.

Работа съёмочной группы стала целым событием, что привлекало внимание не только жителей окрестностей, но и корреспондентов. Среди них был П.В.Беззубенко, фотограф, работавший в газете «Ленинская правда». Его снимки отлично показывают, что происходило на площадке и как взаимодействовали актёры.

Деревенские люди учили Андрея Мартынова и актрис, сыгравших главные роли, осваиваться в лесу, передвигаться по болотам, правильно грести на лодке. Атмосфе-



ра была настолько дружеская и вовлечённая, что работа буквально кипела. Поэтому режиссёру удалось выполнить задуманное – снять две серии фильма за короткое карельское лето.

Одни из первых показов картины проходили в местных кинотеатрах. Современники вспоминают, как они из Сяргилахты приехали в Эссойлу и посмотрели фильм не один, а два раза подряд. Из залов почти все выходили со слезами на глазах, а после ещё долго сидели у кинотеатра, обсуждали увиденное и делились впечатлениями.

КАДРЫ ДОВОЕННОЙ ЖИЗНИ

В фильме встречаются эпизоды, рассказывающие о воспоминаниях и мечтах героев. Их снимали в студийном павильоне «Мосфильма», а особенностью декораций по задумке режиссёра стало отсутствие углов в помещении. Такая иллюзорность пространства должна была подчеркнуть важность и теплоту этих моментов. Павильон возвели абсолютно круглым, а окна, двери и другие декорации подвешивали в нём.

Особенность этих кадров – цвет. На монохромном фоне основных событий тёплые истории выглядели действительно как ожившие мечты.

ЭКРАНИЗАЦИЯ 2015 ГОДА

В наши дни кинематограф переживает бум ремейков. В эту волну попал и любимый многими советский фильм о подвиге простых девушек. Новую картину тоже снимали в Карелии, но в других местах. Площадку для съёмки организовали в деревне Падун недалеко от карельского города Медвежьегорск.

Здесь построили дома из старых брёвен, баню, казарму, собрали реквизит. Все сооружения после завершения съёмочного процесса так и остались стоять, привлекая туристов. Правда, без должного надзора они потихоньку разрушаются и обрастают мусором.

По материалам интернет-портала dzen.ru, подготовил член КПБ Владислав ХОЛЕВИНСКИЙ



ЗАКАЖИ ДОСТАВКУ ПАРТИЙНЫХ НОВОСТЕЙ НА ДОМ

ПОДПИШИСЬ НА ГАЗЕТУ «КОММУНИСТ БЕЛАРУСИ. МЫ И ВРЕМЯ» ДО 24 ИЮНЯ В ОТДЕЛЕНИЯХ РУП «БЕЛПОЧТА» ИЛИ НА САЙТЕ BELPOST.BY

ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС 63144
СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА ПОЛУГОДИЕ **69,06 РУБ**

ВЕДОМСТВЕННЫЙ ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС 631442
СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА ПОЛУГОДИЕ **88,32 РУБ**



ГАЗЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ БЕЛАРУСИ

ИНДЕКС 63144
ВЫХОДИТ С ИЮНЯ 1990 г.
ИЗДАЕТСЯ НА РУССКОМ И БЕЛОРУССКОМ ЯЗЫКАХ

Редакция может не разделять взгляды своих авторов и принимает материалы на электронную почту comparty@list.ru в электронном формате *.doc, *.docx, *.rtf. За достоверность информации отвечает автор. «Коммунист Беларуси. Мы и время» не имеет возможности вести переписку, отвечать на письма читателей. Рукописи принимаются в отпечатанном виде и не возвращаются. Газета выходит 1 раз в неделю. Адрес в Интернете: comparty.by.

Учредитель – Коммунистическая партия Беларуси. Учреждение «Редакция газеты «Коммунист Беларуси. Мы и время». Регистрационное свидетельство №1109 выдано 27 января 2010 года Министерством информации Республики Беларусь. Юридический адрес: 220029, г. Минск, ул. Чичерина, 21. Почтовый адрес: 220029, г. Минск, ул. Чичерина, 21, к. 516. Тел.: 8(017)343-45-03. e-mail: comparty@list.ru

Отпечатано на ГП «ИЗДАТЕЛЬСТВО «Белорусский дом печати» (220013, г. Минск, просп. Независимости 79/1, Республика Беларусь). Лиц. №38200000007667 с 30.04.2004 в ЕРЛ.

Подписано в печать 27.05.2025 в 22.00. Зак. 1093. Тираж – 1500 экз.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР:
С.А.Сыранков

ПЕРВЫЙ ЗАМ. ГЛ. РЕДАКТОРА:
В.А.Холевинский

ДИЗАЙН НОМЕРА:
В.В.Петрутик

ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ:
Н.В.Волович

Редакционная коллегия:
А.В. Дзермант; А.В. Лазуткин;
В.Е. Егорычев; В.Г. Мисевец;
П.В. Кикель; П.С. Петровский;
Л.Е. Криштапович; А.К. Цвирко.



Отсканируйте этот QR-код для открытия

